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Dr. Varjasi Gyula   
 
BÁRDOS LAJOS KARVEZETŐI ÉS ZENEPEDAGÓGIAI 

TEVÉKENYSÉGE A MÁTYÁS-TEMPLOMBAN 
 
Bárdos Lajos (1899-1986) halálának 30. évfordulóján Zenei Heteket ren-
deztek az ország több városában és a szomszédos országokban is (Budapest, 
Kiskunfélegyháza, Vác, Salzburg, Tolna, Temerin, Tura, Nagykároly). A 
Lassus Énekegyüttessel mi is részt vettünk a váci székesegyházban rende-
zett megemlékezésen, melyen Bárdos Lajos egyházi kórusszerzeményeit 
énekeltük. 
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A budavári Nagyboldogasszony-templom történelmi jelentősége 
 
A Mátyás templom 1270-re országos jelentőségű események színhelye lett. 
Története szinte végigkíséri az egész magyar történelmet. Kapisztrán Szent 
János toborzó szónoklatát itt tartotta a török elleni hadjáratban való részvé-
tel előmozdítására. Hunyadi Mátyás beiktatása 1458-ban majd esküvői 
1461-ben és 1476-ban is itt történt. Budai főmecset volt 1541-től közel 150 
évig. A Nagyboldogasszony-templomban koronázták magyar királlyá I. 
Ferenc József császárt és feleségét, Erzsébet királynét. Liszt Koronázási 
miséjét is ekkor mutatták be ebben a templomban. IV. Károlyt itt koronáz-
ták meg 1916. december 30-án. Kodály Zoltán Budavári Te Deum művének 
ősbemutatójára is itt került sor 1936. szeptember másodikán. 
 
 
Bárdos Lajos karvezetői tevékenységének rövid ismertetése 
 
Bárdos Lajos karnagyi pályafutását akadémista korában kezdte, egy cser-
készcsapat fiú-férfi vegyeskarának megszervezésével és vezetésével. Ko-
molyabb feladatot jelentett számára első templomi énekkara, a Cecilia 
kórus. Barátja, Kertész Gyula ajánlja neki a városmajori templom kórusát, 
amit nehezen vállal el. „Ódzkodtam tőle – mit kezdjek én ott? De öt teljes 
hétig szívósan kapacitált, míg végül szinte karonfogva vonszolt oda egy 
próbára. Éppen Palestrina Missa Brevis-ét próbálták. Olyan nagy, újabb 
élmény volt, mint kilenc év előtt az első Haydn kvartett. Ottragadtam. 
Nagyon szerény képességű kis társaság volt, egyetlen szoprán-énekes 
tudott csak kottát olvasni. Amíg a fiúkat tanítottam, a lányok horgoltak, ha 
a lányok énekeltek, a fiúk kártyáztak. De lassan-lassan mégis összekomo-
lyodtunk.”  Így kezdődött az a közös munka, amely 1942-ig tartott és a 
ceciliánus eszmék talaján épült fel. Bárdos Harmat Artúrtól átvette a 
Palestrina Kórus vezetését is (1929-1933), ami új feladatokat jelentett, 
hiszen a Palestrina Kórus az ország első oratóriumkórusa lett. Ezzel a 
kórussal mutatta be a kortárs európai zene olyan kiemelkedő alkotásait, 
mint Honegger: Dávid királya (Berg Ottó vezényletével), vagy 
Stravinsky: Zsoltárszimfóniája. „Lajtha László 1931-ben hívta fel a fi-
gyelmemet az 1930-ban készült műre. Meghozattuk, megtanultuk és 1932. 
május 2-án be is mutattuk a Palestrina Kórussal és a Hangversenyzene-
karral.” Bárdos nehezen tudta elfogadtatni kórusával a szokatlanul nehéz 
és újszerű Stravinsky művet. A bemutató aztán egyértelművé teszi a zene-
szerző és a karmester nagyságát, a kórus meglepetésére a közönség újrá-
zást követelt. 
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1941-ben a Cecilia és a Palestrina Kórus egyesüléséből létrejött a Buda-
pesti Kórus, amelynek Bárdos Lajos lett az alapító karnagya. A Budapesti 
Kórust 1947-ig vezette. Egyházkarnagyi életútjának következő állomása a 
Mátyás templom karnagyi posztja: 1942-62-ig vezette a budavári templom 
kórusát és zenekarát. Aktív karvezetői tevékenységét az 1962-ben kapott 
szívinfarktusa miatt kellett abbahagyni. 

 
 

Bárdos Lajost megelőző karnagyok a budavári Nagyboldogasszony-
templomban 
 
Budavár visszafoglalása után, 1687-ben a jezsuita rend kapta meg a temp-
lomot. A szomszédságában létesített rendház, gimnázium és főiskola megfe-
lelő hátteret jelentett a liturgikus és zenei élet újjászervezéséhez és magas 
szinten tartásához. 1688 húsvétján már "zenés misét" tartottak a templom-
ban Johannes Gregorius Seiz karnagy vezetésével. Az 1874 és 1896 közötti 
években a templom zenei együttese a renoválási munkák miatt az Ének- és 
Zenekar számára igen szűkös karzatú Mária Magdolna templomban műkö-
dött. E hátrányos helyzetet két kiváló személyiség tevékenysége ellensú-
lyozta. 1882-ben lett a templom plébánosa Bogisich Mihály (később címze-
tes püspök), a Nemzeti Zenede titkára. Régi egyházi énekek kutatója és 
közreadója volt, az Akadémia tagja, az Országos magyar Cecília Egyesület 
alapítója, korának egyik legműveltebb magyar egyházzenésze. Vavrinecz 
Mór 1886-ban, 28 évesen nyerte el a templom karnagyi állását, aki ekkor 
már országosan ismert zeneszerző is volt. Ő 1913-ig állt az Ének- és Zene-
kar élén. Vavrinecz Mór itteni működése során számos egyházzenei művet 
komponált, amelyek kéziratban maradtak fenn. A Mátyás-templom kottatá-
rában jelenleg 3 miséje, 1-1 Requiemje és Te Deuma, valamint 25, zenekar-
ra és kórusra vagy szólistákra komponált kisebb darabja található. A XX. 
század első felében Sugár Viktor működése volt meghatározó a templom 
zenei életében: 1904-től orgonista, 1913-tól másodkarnagy és orgonista, 
1919-től haláláig, 1942 áprilisáig a zenei együttes vezetője. A templom 
karzatát 1929-ben tetemesen kibővíttette. Többé már nem volt akadálya 
annak, hogy az Ének- és Zenekar előadásában a zeneirodalom legnagyobb 
alkotásai is felcsendülhessenek: Mozart Requiemje, Beethoven Missa 
Sollemnise, Liszt Esztergomi és Koronázási miséje, Dohnányi kettős karra 
komponált Szegedi miséje, stb. 1936. szeptember 2-án Sugár Viktor ve-
zénylete alatt itt hangzott fel először Kodály Zoltán Budavári Te Deuma, 
melyet a szerző a székesfőváros felkérésére, Budavár visszavételének 250. 
évfordulójára komponált. 
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Bárdos Lajos karvezetői tevékenysége a budavári Nagyboldogasszony-
templomban 
 
Sugár Viktor halála után három jeles művész nyújtotta be pályázatát a Fő-
templom karnagyi állására: Vaszy Viktor, Ferencsik János és Bárdos Lajos, 
aki végül elnyerte a megbízást. Hogy a negyvenes évek végén, az ötvenes 
évek elején az egyházzene megmaradhatott a Mátyás-templomban, az olyan 
kiváló egyéniségeknek köszönhető, mint Bárdos Lajos. Olyan magas szintű 
zenei produkciókat hozott létre, hogy a hivatásos muzsikusok az ő kedvéért 
ingyen is eljöttek játszani. Amikor Budapesten sehol sem lehetett hallani 
Beethoven Missa solemnisét, akkor Bárdos Lajos a Mátyás-templomban 
tizenhétszer adta elő. Karnagysága idején (1942-1962) a templom az új 
magyar egyházzene legfontosabb műhelye lett. Megszólaltak Seiber Má-
tyás, Lajtha László, Kósa György, Vincze Ottó, Halmos László, Deák Bár-
dos György, Harmat Artúr, Werner Alajos, Járdányi Pál és mások darabjai, 
valamint Bárdos Lajos saját művei, melyek közül többet az énekkar számá-
ra komponált. Fokozatosan megváltozott a repertoár. Bárdos megszüntette a 
zenekaros misék korábbi túlsúlyát, az ünnepi miséken előtérbe került a 
gregorián ének és az egyházi népének, a klasszikus polifónia és a XX. szá-
zadi magyar mesterek zenéje. Bár a Főváros anyagi támogatása a kommu-
nista hatalomátvétel után teljesen megszűnt, Bárdos mégis műsoron tudta 
tartani Haydn Nelson miséjét, Beethoven Missa Sollemnisét és C-dúr misé-
jét, valamint Liszt Esztergomi és Koronázási miséjét. Ennek magyarázata az 
a kimagasló szellemi és zenei kisugárzás volt, amely sok karnagy, zenetanár 
és hivatásos muzsikus számára anyagi ellenszolgáltatás nélkül (és az állami 
hatóságok zaklatása ellenére) is érdemessé tette az ének-zenekarban való 
rendszeres közreműködést. Az együttes munkáját az 50-es évek végéig 
Várhelyi Antal orgonaművész, másodkarnagy is segítette, aki a 30-as évek-
ben mint orgonista kezdte meg működését a templomban. Bárdos Lajos 
Mátyás-templomi karnagysága idejében számos egyházi kórusművet kom-
ponált. Egyházzenei tevékenységéért 1948-ban XII. Pius Pápa Szent Ger-
gely Lovagrend kitüntetésben részesítette. 

1953-ban Erkel díjat kapott, 1954-ben Érdemes művészi díjjal is kitün-
tették. 1955-ben pedig Kossuth díjat kapott. 

 
 

Bárdos Lajos Mátyás-templomi munkásságának befejezése 
 
A vezénylés alatt a kórusművek átélése nemcsak a kórusra és a közönségre 
hatott, hanem a karnagyra is. Deák Bárdos György: Eli, Eli című kompozí-
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ciójának vezénylésénél kapta az első, Kodály: Jézus és a kufárok című mű-
ve előadása közben (Rablók! Rablók) pedig a második szívinfarktust, ami 
után orvosa eltiltotta a vezényléstől. Így ért véget pályafutása a Mátyás 
templom együtteseinek élén. 

 
 

Bárdos Lajos Zenepedagógiai tevékenysége a Mátyás-templomban 
 
Bárdos életmű legnagyobb szabású alkotása a Sík Sándor Alexius című 
rádiójátékához készült zenei tételek sora, szólistákra, kórusra és zenekarra, 
mely oratorikus formában is megszólaltatott 1946-ban. Bárdos Lajos oktatói 
tevékenységet még a karnagyi pályafutásának befejezése után is folytatott. 
A 70-es évek elején a Mátyás-templomban működött az egyházkarnagyi 
tanfolyam, melyen az édesapám is (Varjasi Ottó) elvégzett. Ezen a tanfo-
lyamon Bárdos Lajos népének, gregorián és karvezetés tantárgyakat tanított. 
Ezeket az előadásait a zeneakadémiai hallgatók is látogatták. Rendszeresen 
írt cikkeket a Parlando folyóiratban is. Az egyik cikkében az édesapámat is 
megemlíti, amely a zenepedagógiai tevékenységének a családom számára is 
példamutató gyakorlata volt. A cikket és Bárdos Lajos kézírásának másola-
tát a következő oldalakon bemutatom. 

Bárdos Lajos a 20. századi magyar zenetörténet egyik meghatározó 
személyisége közel 40 éven át tanított a Zeneakadémián. Zeneszerző, kar-
nagy és zenetudós lévén, a zene elméleti és gyakorlati megközelítésének 
ritka szintézisével rendelkezett, és ehhez a tudáshoz kivételes pedagógiai 
érzék társult. Legendás tanár volt. Szigorú és következetes gondolkodás-
módra nevelt. Órái rendkívül koncentráltak voltak, ugyanakkor átszőtte őket 
a szellemesség és a humor. Az évtizedek során számos tárgyat tanított az 
egyházzene, a karnagyképzés és a zeneelmélet témaköréből. Eredetiségénél 
fogva ezek közül kiemelkedik a magyar nyelv és magyar zene mély ismere-
tén alapuló prozódia-tan, valamint az egyéni koncepció alapján felépített 
történeti zeneelmélet. Bárdos Lajos különleges, összetett személyiségében 
megfért egymás mellett a mindenki nyelvén értő népnevelő és a legmaga-
sabb rendű produkciókat létrehozó előadóművész. Idős koráig fáradhatatla-
nul járta az országot, hogy előadásokat, konzultációkat tartson a zenepeda-
gógia, a kórusnevelés kérdéseiről. Zenepedagógiai tevékenysége a családján 
belül is rendkívüli volt. Feleségével Waliczky Irénnel 11 gyermeket nevelt 
fel, akiket zenére is tanított. 
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Irodalom 
 
http://budavar.btk.mta.hu/hu/utcak-terek-epuletek/szentharomsag-ter/89-

szentharomsag-ter-nagyboldogasszony-templom-matyas-templom.html 
http://www.matyas-templom.hu/cikk221/cikk223/cikk268.html 
http://www.magyarkurir.hu/nezopont/-istentol-kapott-gyonyoru-hivatas-

otven-eve-matyas-templom-karnagy-kantora-tar 
http://www.bardosl-

hsz.sulinet.hu/letoltes/Ittzes_Mihaly_Bardos_Lajos_1.pdf 
Parlando folyóirat 1976/5 
 


